

EN EL ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DEL ALCAZAR

El ministro del Interior y el general Moscardó rindieron un homenaje a la noble nación portuguesa

Y el embajador de Portugal tuvo palabras de encendido elogio para la gesta heroica del Alcázar toledano

Anoche, en los estudios de Radio Nacional, se celebró un brillante acto de afirmación hispano-portuguesa, conmemorativo del segundo aniversario de la liberación del glorioso Alcázar de Toledo.

Comenzó dicho acto, con un magnífico recital hispano-portugués en el que tomaron parte, entre otros ilustres artistas lusitanos y españoles, la notable triple señorita Mariñela Barandalla, el tenor José Kienro, el maestro Cubiles, Armandillo, José Marqués y Abal de Graos.

La audición resultó brillantísima, con asistiendo en la interpretación de diversas páginas musicales tanto lusitanas como españolas y abarcando desde la canción popular, de arrobadora sencillez, hasta la composición clásica de insuperable belleza.

Concluido el recital, se acercó al micrófono, mientras sonaban los acordes del Himno Oficial de la Falange, el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, que pronunció el siguiente discurso:

Discurso del ministro del Interior Sr. Serrano Suñer

Españoles: Portugueses: Esta noche hace dos años de la liberación del Alcázar de Toledo por las columnas del Ejército de Franco; después de sesenta y dos días de una resistencia nunca superada en heroísmo. De los autores de tan alta empresa unos cayeron en el empeño, otros tuvieron la suerte de conocer esta España renacida. ¿Sus nombres?... Comandantes Méndez Parada y Villalba, Capitán Vela, Tenientes Barber y Enriquez de Salamanca, Villacusa, Jefe de Falange, tantos y tantos otros hasta unos 1.300, de imposible recordación nominal en este acto—héroes todos cuantos componían aquella guarnición—, pero que están sintetizados y representados por la gloria de un nombre: Moscardó, a quien rinden homenaje todas las espadas heroicas de la tierra. Director de aquella resistencia en la que entregó a su hijo y estuvo dispuesto a entregar a su familia entera antes de apartarse del cumplimiento de su deber: "Si es cierto que van a fusilar—dijo a su hijo en aquel diálogo telefónico que ha inmortalizado su nombre en la Historia—, encomienda tu alma a Dios, da un viva a España, otro a Cristo Rey y muere como un héroe, que tu padre no se rinde por el honor de España."

Y, héros los dos, el hijo cayó el día 14 de agosto en la matanza de rehenes. Los sitiadores del Alcázar no teniendo piedad ni compasión para las mujeres y los niños que allí estaban, con ferocidad bolchevique, lo mataron, y emplearon toneladas de dinamita volando escombros y trozos de roca, pero el Alcázar no sucumbió y sus ruinas son gloria de la raza, asombro del mundo, y lección para todos los tiempos y para todos los pueblos.

Los jefes, oficiales y cadetes; los jóvenes de las distintas milicias; los soldados y los guardias del Alcázar, todos debían ser citados—como ha dicho un gran escritor francés—en la orden del día de la civilización universal.

Las personas que vivieron tan heroica resistencia, en la fortaleza inmortal, tenían en los primeros días la preocupación de no saberse existentes por sus hermanos de armas que habrían de socorrerles y libertarles. Por deficiencias de sus aparatos, sólo captaban las noticias tendenciosas de Unión Radio hasta que un día las ondas de Radio Club Portugués llevaron la verdad de España junto a las mismas riberas rocosas del Tago y fortalecieron y elevaron el espíritu de los defensores. Fue éste el primer de los grandes servicios que nos prestó el Portugal hermano, dándonos una prueba positiva, inolvidable, de amistad. Por eso hemos buscado esta fecha, la más señalada en los anales de nuestra guerra, para hacer de ella el día de la amistad hispano-portuguesa.

Nosotros podemos hablar, sin alardes declamatorios, exactamente, sinceramente, de esta hermandad.

Ha existido siempre un paralelismo histórico, que hoy cobra relieve y alcanza firmeza, entre los dos Estados nacionales que beben el caudal del Duro y templan sus armas en las aguas del Tago.

Cuando Don Alfonso I Enriquez, Borja por su padre y Castilla por su madre, fue coronado rey de Portugal en las Cortes de Lamego, todavía no existía España como nación, pero existían aquellos gloriosos reinos de Castilla y de Aragón y de Navarra, empujados por la Reconquista. Y he aquí que a los vínculos de la Geografía, de la Sangre, de la Religión y de la Cultura se agregó desde entonces, con fuerza irresistible, el ligamen de un destino común.

La obra de la reconquista establece un paralelismo histórico, de vocación, de lucha, de ambición misionera y de ideales que ya no se pierde jamás.

Al declinar aquella epopeya, cuando el mundo iluminado por las luces del Renacimiento se dispone a mirarse a sí mismo, a reconocerse, a captar su propia imagen material hasta entonces ignorada, España y Portugal salen a esa gran aventura histórica para darle un sentido espiritual, para impregnar los viajes y descubrimientos de una savia teológica.

Y de nuevo la hermandad hispano-portuguesa se entrega a sus destinos históricos coincidentes.

Enrique el Navegante, y sus discípulos Bartolomé Díaz, Vasco de Gama, Pedro Alvarez Cabral, y tantos otros, arrancaban los secretos del Océano y descubrían un camino de Indias; mientras Colón y los Pinzones, Elcano y Magallanes (portugués incorporado a empresa española) daban la vuelta al mundo por Occidente.

Eran los tiempos en que un Santo español, Francisco Javier el misionero, predicaba la religión de Cristo en las Indias portuguesas y en que los poetas y literatos lusitanos cultivaban, indistintamente, su arte en ambas lenguas.

Y es más tarde, cuando los aires enciclopedistas soplan sobre las tierras ibéricas, cuando unas mismas sombras se ciernen sobre las naciones hermanas; que el siglo del Marqués de Pombal es el siglo del Conde de Aranda.

Ha habido momentos en la Historia en que parecía que esta hermandad había de trocarse en otra relación menos cordial. Aljubarrota y Toro traen recuerdos de enemistades y de pretensiones demasiado ambiciosas. Pero parece que siempre la Providencia ha velado por que Portugal y España conservaran enteramente su personalidad; y en cuantas vicisitudes guerreras o pacíficas se presentaron se restableció pronto aquel vínculo en todas sus dimensiones y calidades.

Ni enlaces matrimoniales, ni campañas militares, ni designios políticos, nada, ni nada, ha logrado desviar esta ruta histórica, trazada por el dedo de Dios para que se fraguara la grandeza de los dos pueblos.

Estas dos naciones que un día, guiadas por laudado del Romano Pontífice, se repartieron las tierras y las aguas del Mundo, como un patrimonio de heroísmos y virtudes, no pueden sentir, ni sienten recelos por sus respectivas glorias y prosperidades. Recientemente afirmada la personalidad de ambas, a través de los siglos, la grandeza de una redundó en grandeza de la otra, como el honor de un hermano se extiende a los que llevan su sangre y su apellido.

En la firmeza de esta nuestra hermandad se estrecharán siempre los manejos masonicos que vienen de lejos y que, con propósito de romperla, pasan y repasan la frontera. Nosotros declaramos que la personalidad histórica y la libertad de la Nación portuguesa son su puesto inconvertible de nuestra política, como su ambición de grandeza es deseo compartido por nuestro corazón fraterno.

Portugal—repetimos nosotros—"puede ser, ha de ser, una grande y próspera nación", como ha dicho vuestro Jefe Salazar, "ese hombre que pronuncia con voz dulce palabras inmensas" y que desde hace diez años trabaja largas jornadas para que así sea.

Imbuídos de una análoga concepción de la vida España y Portugal trabajan por la paz y por la salvación del Mundo. Y en idiomas distintos, con acentos propios—rasgos personales, ofrecen el ejemplo y la luz de sus comunes destinos.

¡Arriba Portugal!
¡Arriba España!

Discurso del embajador portugués D. Pedro Teotonio Pereira

Españoles: La epopeya del Alcázar de Toledo dejó un surco tan profundo en el corazón de todos los portugueses, que no podría elegirse ninguna fecha mejor que ésta para hacernos vibrar, a un lado y a otro de la frontera, al calor de los mismos sentimientos.

Evocar la defensa sublime del viejo Alcázar de Carlos V y el prodigio de la victoria de su liberación es glorificar una página de oro de la Historia de España y expresar también un voto de fe en la supremacía del Espíritu y en el eterno triunfo de éste sobre las fuerzas del caos y sobre sus efímeras victorias.

Los hombres que hace dos años se encerraron en la noble mole del Alcázar para resistir como centinela perdido en medio de un país hostil, sin otra esperanza, debieron sentir que en ellos había una cosa más preciosa que sus propias vidas. Dentro del Alcázar, con las mujeres y los niños, los heridos y los mutilados, los cadáveres de los héroes y las sombras de las generaciones, se diría que se había concentrado en un momento todo el patrimonio latino y cristiano de los pueblos creadores de civilización y fundadores de naciones. Era como si la luz del Occidente consagrara el magnífico harapo de aquella bandera que flotaba por encima de las ruinas. "Sois la honra de España", dijo el Generalísimo Franco hablando después a los héroes del Alcázar. Otras muchas naciones habrán sentido en este instante que era también un poco de su dignidad lo que aquellos hombres habían defendido en su proeza de titanes.

Si en el choque de las dos ideologías había de producirse un hecho culminante y simbólico en el que luciese el signo de elección divina, parece como si para el estuvieran destinados los defensores del Alcázar.

Los portugueses comprendieron desde el primer momento la gesta de Toledo, porque habló a su corazón en un viejo lenguaje que estaba en su misma sangre. Por eso de Portugal surgió en el clamor apasionado que iba pronto a avasallar al mundo entero. Por eso, la voz hermana y emocionada que llegaba a los confines de la vieja fortaleza, levantando el ánimo y la esperanza.

La solidaridad de Portugal con la España de Franco fue la solidaridad del Espíritu; la mayor, la más constante, la más fiel de todas las solidaridades. Siempre que España se vio verdaderamente envuelta en una gran crisis ocasionada por su misión histórica, siempre que, a causa de esa misión, hubo de enfrentarse con un trance decisivo en la paz o en la guerra, Portugal vino siempre a su encuentro como hermano que acude en horas de incertidumbre. ¡Qué singular rosario de emociones no acompaña el correr de los siglos! Los caballeros portugueses estuvieron en los campos de Las Navas de Tolosa y del Salado; nuestra Bandera tremoló al viento al lado de la Bandera española en los grandes días de las Cruzadas marítimas de Levante; a marchas forzadas, a través de los montes, vinieron los Regimientos de Portugal, cuando España se levantó contra la invasión extranjera; no les faltó lo mejor de nuestra simpatía, cuando la injusticia de los demás, engendrando la Leyenda Negra, quiso poner en duda el fecundo genio de España. Por encima de los errores y de las ilusiones que pasaron de una vez—en tiempos que nosotros para siempre—, nos opusieron como enemigos, estos sentimientos fueron siempre profundos y constantes. Sentimientos de admirable y mutua fidelidad a los mismos principios eternos que hicieron grandes a España y a Portugal en el tiempo y en el espacio.

Hoy renace España sobre su Calvario de dolor y de gloria en que fue inmolada en defensa del Espíritu por la gran lucha de ideas de los tiempos modernos. El resplandor de su sacrificio ilumina ya a toda la tierra, disipando las sombras y las ilusiones de los pueblos.

Todo Portugal la acompaña en su terrible prueba, de la misma manera como sirvió, hora por hora, la epopeya del Alcázar. Su hermano en la península sagrada, de la que partieron briosos e invicto general Moscardó.

Por último, fué visitado por el general subsecretario de Defensa, señor Valdés Cavanilles.

En el Ministerio de Agricultura

Ayer mañana, visitó al ministro de Agricultura el almirante Cervera, jefe del Estado Mayor de la Armada.

ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor, 18 — 1.º, BURGOS
CONTABILIDAD y complementarias
Preparación para OFICINAS Y BANCOS

EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Ayer mañana, visitó al ministro de Agricultura el almirante Cervera, jefe del Estado Mayor de la Armada.

El señor Fernández Cuesta fué asimismo cumplimentado por el jefe del Servicio Nacional de Propaganda a quien acompañaba el jefe de Sección Mística, Cavanilles, por el delegado de Servicio Exterior señor Castaños y por el jefe provincial de Salamanca, señor Laporta.

portuguesa de aquende y allende los mares, la anunciación de una nueva era para el Occidente cristiano y fecundo, saluda con alegría y emoción a la España rescatada y glorificada que va a levantarse a su lado.

Formulemos también nuestros más ardientes votos para que se conserve la paz entre las naciones y para que la Divina Providencia aparte de ellas los cuidados y ansiedades que en la hora presente en ellas se acumulan.

¡Viva España! ¡Viva Portugal!

Discurso del general Moscardó

Unas breves palabras mías. Con sobriedad de soldado en esta hora de guerra, con emoción de español en esta guerra de fervores patrios.

En nombre del Gobierno, uno de sus ministros ha rendido testimonio de gratitud a la gran nación portuguesa, que envió a los defensores del Alcázar, por la voz de una Radio, el tesoro inestimable de su aliento. Portugal, cuya Historia está repleta de grandezas heroicas, pudo comprender la resistencia de la Academia Toledana, y aquella asistencia que en el aire nos enviaba tenía toda la fuerza de su pasado glorioso y de su presente feliz, toda la autoridad de quien ayer y hoy ha dado y dá al Mundo ejemplo magnífico de maravillosas energías. En el segundo aniversario de la liberación del Alcázar yo he de sumarme a este homenaje de gratitud en nombre de cuantos conmigo compartieron los dolores y las alegrías de la resistencia y de la victoria.

En este día he de dirigirme también a todos aquellos que, bajo mis órdenes, tuvieron la honra de servir a España entre los muros del Alcázar. Ellos supieron ser dignos hermanos de tantos otros que, con el mismo espíritu, y a través de igual dureza, han sabido reanudar en esta guerra viejas glorias de España. Ese espíritu nos une, ya separados por la distancia de la tierra, a quienes estuvimos reunidos en el Alcázar. Nos une a todos los españoles que cada día viven, en el heroísmo de una lucha sin tregua ni desmayo, por la grandeza de España.

A quienes, más allá de nuestras fronteras, la resistencia del Alcázar toledano reveló el sentido de nuestra guerra, es preciso repetirles también ambas cosas. Nuestra pelea fué un hecho entre muchos, dictados por la misma Fe e idéntica Esperanza. Nuestro espíritu es el mismo, inseparable al aliento, inconvertible hasta la victoria.

Gracias, de nuevo, a la gran nación hermana, a Portugal. Esta vez, la última, en nombre de quienes murieron y nacieron bajo el fuego enemigo en el Alcázar, de los que allí vieron por última vez y por vez primera la luz de España. Un escritor dijo que una Nación es "el ayer y el mañana, lo creado y lo que se crea, la inmovilidad de los sepulcros y la inquietud de las cunas".

Gracias a Portugal en nombre de los que murieron y nacieron en el Alcázar, en nombre del pasado y del porvenir de nuestra Patria.

¡Viva Salazar! ¡Viva Franco! ¡Viva Portugal! ¡Arriba España!

Al lado de los DERECHOS hay siempre DEBERES. Uno de éstos es coadyuvar con el Estado a mitigar los sufrimientos de sus hermanos. Juega a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA y cumplirá un DEBER.

Visitas al ministro del Interior

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, ha recibido la visita del embajador de Portugal en España, don Pedro Teotonio Pereira, también ha visitado al ministro del Interior, el glorioso e invicto general Moscardó.

Por último, fué visitado por el general subsecretario de Defensa, señor Valdés Cavanilles.

En el Ministerio de Agricultura

Ayer mañana, visitó al ministro de Agricultura el almirante Cervera, jefe del Estado Mayor de la Armada.

El señor Fernández Cuesta fué asimismo cumplimentado por el jefe del Servicio Nacional de Propaganda a quien acompañaba el jefe de Sección Mística, Cavanilles, por el delegado de Servicio Exterior señor Castaños y por el jefe provincial de Salamanca, señor Laporta.

ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor, 18 — 1.º, BURGOS
CONTABILIDAD y complementarias
Preparación para OFICINAS Y BANCOS

En virtud de lo dispuesto en el Decreto de la Presidencia del Estado y Orden del excelentísimo señor ministro de Hacienda, de fechas, 27 de Agosto próximo pasado y 5 de Septiembre, publicados en el "Boletín Oficial del Estado" de 17 del actual, se pone en conocimiento del público en general y en particular de las citadas disposiciones, que queda abierto el período de admisión de PAPEL MONEDA PUESTO EN CURSO POR EL ENEMIGO, en esta Sucursal y en las horas hábiles de oficina, que son de nueve de la mañana a una de la tarde de los días laborables.

Burgos a 28 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— El secretario interino, Higinio Palacios.

Banco de España

Sucursal de Burgos

En virtud de lo dispuesto en el Decreto de la Presidencia del Estado y Orden del excelentísimo señor ministro de Hacienda, de fechas, 27 de Agosto próximo pasado y 5 de Septiembre, publicados en el "Boletín Oficial del Estado" de 17 del actual, se pone en conocimiento del público en general y en particular de las citadas disposiciones, que queda abierto el período de admisión de PAPEL MONEDA PUESTO EN CURSO POR EL ENEMIGO, en esta Sucursal y en las horas hábiles de oficina, que son de nueve de la mañana a una de la tarde de los días laborables.

Burgos a 28 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— El secretario interino, Higinio Palacios.

Nuestras tropas han conquistado brillantemente nueve posiciones enemigas

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

Correspondiente al día 27 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.

En el sector del Ebro, han sido brillantemente conquistadas hoy por nuestras tropas, nueve posiciones enemigas, venciendo la resistencia opuesta por los rojos, que contraatacaron después para recuperarlas y fueron violentamente rechazados. El número de bajas sufridas por el enemigo y de armamento y material cogido por nuestras fuerzas son elevados, habiéndose hecho más de doscientos prisioneros.

En los sectores de Villafranca de Córdoba, Espiel y Belmez, han rechazado nuestras tropas con toda energía los violentos ataques del enemigo, que ha sufrido cuantiosas pérdidas en hombres y material; habiéndose recogido solo frente a Villafranca más de cien muertos y numerosos fusiles. En sus reiterados ataques de estos últimos días, se sabe con certeza que han tenido los rojos más de seis mil bajas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En dos combates aéreos sostenidos hoy, han sido derribados dos aviones rojos en cada uno; en total, cuatro.

Salamanca 27 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Discurso de Chamberlain

Aconseja tranquilidad y anuncia que continuará trabajando en favor de la paz hasta el último momento

LONDRES.— En su discurso de anoche, Chamberlain dijo que mañana en el Parlamento haría declaraciones sobre los acontecimientos que condujeron a la actual situación que despierta ansiedad y criticismo. Con acento emocionado declaró: «Cuán horrible, fantástico e increíble es el hecho de que tengamos que construir trincheras y probar caretas antiguas por causa de una disputa que se ha originado en un país lejano, entre un pueblo del que nada sabemos! Aún parece más imposible que esa disputa esté sujeta a una guerra. Comprendo muy bien las razones por las cuales el Gobierno checo no pudo aceptar el memorándum alemán. Después de mis conversaciones con Hitler, he podido comprobar que si se dispusiese de tiempo podría hacerse un arreglo. Sabéis que he hecho todo lo que un hombre puede hacer para arreglar esta disputa».

Refiriéndose a su visita a Alemania y a las crecientes reivindicaciones de Hitler, Chamberlain dijo: «Debo decir que tal actitud no es razonable. Hitler había ofrecido a Inglaterra dar garantías al Gobierno checo, y que no había de desear la esperanza de una resolución pacífica o efectiva en sus esfuerzos en favor de la paz, mientras existiese una posibilidad de paz. Pero en este momento no veo nada que pueda conducir a una mediación».

Chamberlain añadió que aún se necesitaban voluntarios para los servicios de bomberas y de policía. Como medidas de precaución. Esto no quiere decir necesariamente que yo piense en la guerra. Sin embargo, por mucho que simpatizemos con una pequeña nación frente a una gran potencia, no podemos de ningún modo llevar el Imperio a la realización de una guerra para salvar a esa nación».

Si tenemos que ir a la lucha, será por motivos más amplios; pero la guerra es una cosa espantosa y tenemos que pensar mucho antes de embarcarnos en tal empresa, pensando que podríamos perderlo todo en su defensa, y pesando todas sus consecuencias».

Por el momento os pido que esperéis con tranquilidad, mientras se realizan los acontecimientos de los próximos días. Mientras no se haya empezado la guerra, existe siempre la esperanza de que pueda evitarse, y vosotros sabéis que voy a trabajar en favor de la paz hasta el último momento.—REUTER.

Toledo conmemora el segundo aniversario de su liberación

Toledo celebra con indescriptible emoción y entusiasmo el segundo aniversario de la liberación de su glorioso alcázar y de la propia ciudad. Le capitán apareció desde primeras horas de la mañana profusamente engalanada.

A las diez y media, en la Catedral del Sagrario de la Catedral, ante la Virgen del Alcázar, se ha celebrado un funeral solemne, organizado por la Comandancia de la Guardia civil en sufragio de las almas de los caídos del Instituto durante el asedio. Asistieron el señor Obispo pro Vicario General Castreño, doctor Modrego, las autoridades militares, civiles y del Movimiento, representaciones de los Cuerpos de la Guarnición y de todos los centros oficiales de la ciudad. Daba guardia de honor al túmulo la sección de gastadores de la Comandancia.

Terminado el funeral el señor Obispo dijo la bendición.

Ante la puerta de la gótica Catedral, la guardia civil desfiló ante las autoridades, siendo ovacionada por el público, que vitoreaba constantemente al Ejército, al Caudillo y a España.

A mediodía, en el patio del Cuartel de la Guardia civil se verificó el descubrimiento de una lápida, homenaje a los caídos del Benemérito Cuerpo. Formados los guardias con armas en el centro del patio y presentes las autoridades y representaciones, así como numeroso público, hizo uso de la palabra el primer jefe de la Comandancia, teniente coronel Lisardo Doval.

Con palabra sencilla y emocionada, narró las glorias y virtudes del Instituto y luego cantó las gestas de Oviado, de Santa María de la Cebeza y del Alcázar.

Exaltó el sacrificio heroico de los caídos, que constituyen un ejemplo para la generación presente y la venidera. Terminó vitoreando al Caudillo, al Ejército, a España y a los defensores del Alcázar.

En las galerías y balcones anteriores del edificio se agolpaban las familias de los guardias que viven y de los que cayeron por la Santa Cruzada. Lloraban y enrojecían vitoreando al Caudillo y a España.

A los acordes del Himno Nacional, el teniente coronel Doval descubrió la lápida, en medio de intensa emoción.

Seguidamente, habló el Padre Carballo Paúl, que hizo un bellísimo elogio de la gesta sublime y magnífica del coronel Moscardó, consintiendo en el asesinato de su hijo antes que entregar la fortaleza, así como del espíritu gigante de Luis Moscardó, que aceptó la muerte por Dios y por España y consoló y aún alentó a su padre en aquella fatídica mañana del 23 de Septiembre.

Seguidamente dirigió la palabra el coronel jefe del Tercio don Pedro Romero Basart, que mandaba las fuerzas de la Guardia civil que formaban entre los defensores del Alcázar y exaltó el ejemplo de los caídos que nos dan la norma de vida espiritual y sacrificio.

La Banda de la Academia interpretó los Himnos del Movimiento, los guardias civiles cantaron el del Benemérito Instituto y seguidamente se interpretó el Himno Nacional.

Al atardecer se ha celebrado un rosario procesional para trasladar la Imagen de Nuestra Señora del Alcázar desde la Catedral al glorioso Monumento. Era portados durante la misma los faroles monumentales y artísticos del Rosario que antes de la nefasta república se celebraba en la fiesta de la Patrona, la Virgen del Rosario.

Asistieron todas las autoridades y el Obispo pro vicario general Castreño, las jerarquías del Movimiento y fuerzas del Ejército, Juventudes y Milicias. La histórica imagen era saludada a su paso por las calles con vivas ensordecedores y aplausos de la ingente multitud que presenciaba la procesión.

En el patio del Alcázar, sobre las ruinas de lo que fué escalera principal del Palacio de Carlos V, después de cantada la salve popular quedó la imagen en un trono, formado con valiosos tapices, bajo los pliegues de una gran bandera roja y guinda y entre dos enormes cartones que dicen: «¡Viva Franco! ¡Viva España!». Cerca de la imagen, hallábase la señora del general Moscardó que lloraba dulce y silenciosamente.

Durante toda la noche la Hermandad de Nuestra Señora del Alcázar, integrada exclusivamente por sus heroicos defensores, dió guardia de honor a su excelsa Patrona y Protectora.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

LA ILEGALIDAD PERSONIFICADA

Los ministros frentepopulistas, con su tolerancia y su actuación, fueron la antítesis de la legalidad

por JOSE MARIA CASTRO

A las veintidós semanas de haber ocupado el poder el Frente Popular, se habían producido, según los datos entonces denunciados por la prensa y los diputados independientes, datos que ninguno de los interesados en negarlos se atrevió a rebatir: 113 huelgas generales, 218 huelgas particulares, 284 edificios incendiados, 171 iglesias profanadas unas e incendiadas, total o parcialmente otras; 69 círculos políticos de derechas asaltados, 10 periódicos enteramente quemados, 5.300 asesinatos de particulares.

Así, en esta forma tan legal y democrática, murió a las veinticuatro horas el Gobierno Martínez Barrio y nació el del repugnante Giral, ese infame verdugo, que acabó de armar al pueblo, y pocos días después mandaba asesinar a todos los oficiales de nuestra gloriosa Marina de Guerra. ¿Hay algo en todo esto que no sea la conculcación de la Constitución y de todos los postulados de la legalidad?

En el campo, la autoridad de ese Gobierno "legal" de España, es completamente desconocida. Si no fuese una ironía de mal gusto, diríamos que "afortunadamente" también algunos extranjeros diplomáticos y servidores de Legaciones han sido asesinados por el "legal" Gobierno, que no sólo no castigaba, sino que premiaba con cargos y prebendas a los propios asesinos.

Los esquetos de defunción se admiten en este periódico hasta los dos de la madrugada

Notas militares

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los siguientes: Soldado del regimiento Infantería de San Marcial, don Pablo Zurimendi Múgica, herido grave el día 22 de Enero de 1938.

Id. id. don Cirilo Rupérez Sanz, herido grave el 18 de Enero de 1938.

Falangista de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, don José Pérez Robledo, herido grave el primero de Septiembre de 1937.

DESTINOS

Infantería.—Capitán, don Julio Montero Castro, del regimiento de San Marcial, a disposición del general jefe de la sexta región.

Alféreces provisionales don Rogelio Salgado Alvarez y don Antonio Aguilar García, del Ejército del Norte, al regimiento de San Marcial.

Ofic. don Luis Maya Cachada, al J. A. M. de idem.

Brigada don Federico de la Cruz Sorria, al Hospital de Salamanca, apto para servicios burocráticos, al regimiento de San Marcial, de donde procede.

PENSIONES DE LA CRUZ DE SAN HERMENEGILDO

Se conceden las siguientes: De 1.200 pesetas anuales, al teniente coronel de Estado Mayor, retirado extraordinario, don Alfonso Bayó Lucía, comandante de Infantería, retirado extraordinario, habitado para teniente coronel, don Francisco Múgica Buitrago, y comandante de Infantería, retirado, extraordinario, don Luis Valeiro López.

Ecos de sociedad

A los 40 años de edad, ha dejado de existir en esta población, doña Cándida Torres Martínez, a cuyo desconsolado esposo don Rafael Fernández, oficial de la Prisión Central, madre de Lucía Martínez, viuda de don Luis Torres y demás familia, acompañamos en el sentimiento.

El lunes, falleció en esta ciudad, la señora doña Lucía Palacin Ruiz de Saldaña, esposa de don Julio Saldaña Alonso, inspector jefe de primera enseñanza, a quien, así como a su hija doña Mercedes, hijo político don Elías Garrileu de los Mozos, juez instructor de Corutubén y demás apenada familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del próximo día 1.º de Octubre se pagará el cupón número 38 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado.

- BANCO HISPANO AMERICANO. DE BILBAO. ESPANOL DE CREDITO. URQUIJO. HERRERO. GUIPUZCOANO. MERCANTIL. PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional en el "Boletín Oficial del Estado" de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos. Valladolid 15 de Septiembre 1938.—El Consejo de Administración.

Rápido

El Casino de Burgos

El Casino de Burgos se alza, majestuoso e imponente, en Burgos, ahí, en el reno de su Plaza Mayor y en la alegría bulliciosa del paseo del Espolón. El Casino ha recogido humanitariamente, fraternalmente, a todos los refugiados de la zona roja que han llegado a la actual capital de la España nacional.

Una ciudad y un pueblo descubren sus méritos y sus virtudes por su acogimiento. Y bien: Burgos ha tenido una agradable y amable expresión en este Casino esplendoroso, fuerte, grande, macizo, que ha dado un abrazo a los forasteros y ha sabido acoger al Ayuntamiento de la Ciudad, para que ésta pudiese facilitar la instalación de Ministerios.

En la historia de Burgos, el Casino tendrá un puesto de honor. El Casino ha sido un exponente de la hidalguía castellana...

J. Tudó

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Ministerio de Hacienda. Decreto nombrando Jefe del Servicio Nacional de Deuda Pública y Clases Pasivas a don Joaquín Ruiz y Ruiz.

Ministerio de Orden Público. Orden autorizando la provisión de la vacante de Ingeniero Industrial, afecto al Servicio de Correos.

Premios de efectividad.—Orden concediendo el premio de efectividad a los Oficiales de la Guardia Civil Capitán don Carlos Cordero Cervera y otros.

Ministerio de Organización y Acción Sindical. Orden nombrando Inspector general de Trabajo don José Mosquera Nocelo.

Otra sobre presentación de los recursos contra las liquidaciones de cuotas por los S. C. de Vejez y Maternidad.

Administración Central. ORDEN PUBLICO.—Jefatura del Servicio Nacional de Correos Intelectuales.—Determinando normas del Servicio mediante el cual ha de proveerse la vacante de Ingeniero Industrial de los Servicios Centrales de Correos.

OBRA PUBLICAS.—Servicio Nacional de Puertos y Señales Marítimas. Concedido un terreno para la construcción de un balneario en la playa de Sabián.

CAZADORES Certificados de penales, máxima urgencia. Guzmán Pison.—Independencia, 8, 2.º VITORIA. En Burgos, Santa Clara, 55, o El Barato, Plaza Mayor, 26.

Compañía de Aguas de Burgos

En cumplimiento de acuerdo adoptado por el Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca a Junta general extraordinaria de accionistas que habrá de celebrarse en el domicilio de esta Compañía, Plaza de Alonso Martínez, núm. 3, el domingo, 2 de octubre próximo y hora de las cuatro de la tarde.

Es el objeto de la expresada Junta general extraordinaria, acordar lo que proceda sobre:

- a) Propuesta del Consejo de Administración, en uso de la autorización que le fue dada por la Junta general extraordinaria de accionistas celebrada el 25 de Junio de 1935, en relación con las acciones números 5.001 a 6.000.
- b) Propuesta de aumento de Capital.

A ella podrán concurrir, por sí o representados mediante carta mandato especial para ello, todos los señores accionistas que hasta el día 30 del actual mes y hora de las 18, depositen en las oficinas de esta Compañía sus acciones, resguardos, o, en atención a las presentes circunstancias, documento acreditativo a juicio del Consejo, de ser propietarios de aquellas.

En concepto de gastos de movilización de títulos se abonará como en anteriores reuniones análogas, 5 pesetas por cada acción liberada y 1 peseta por cada acción no liberada, que concurra a la expresada Junta general extraordinaria. Burgos, 19 de septiembre de 1938. III. Año Triunfal.—Por la Compañía de Aguas de Burgos, el Director Gerente, Pascual Eguigaray.

Caja de Recluta de Burgos

Los reclutas José Gómez Lorenzo, Manuel Trocillo Rey y Tomás Beltrán Orive, pertenecientes al réemplazo de 1928 (primer semestre), y a las Cajas de Recluta de Salamanca, Pontevedra y Vitoria, respectivamente, se presentarán en esta Caja con la máxima urgencia, para un asunto que les interesa.

¡Cozadores! Certificados Penales a 9'30 pta. Incluido envío certificado. Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONFAZ, 15, BAJO, BURGOS

BIBLIOGRAFIA

«BOINAS ROJAS EN AUSTRIA», Reportaje sentimental, por Ignacio Romero Raizabal; 4.ª edición. Editorial Española S. A. San Sebastián, 1938. Precio, 7 pesetas.

Este libro —nos dice su autor en la primera página— fue escrito en plena guerra. Precipitadamente, atolondradamente. Pero precisamente por eso, decimos nosotros, es un excelente reportaje, porque tiene la frescura, la naturalidad, el desenfado de las cosas vividas. Y de las cosas vividas en la juventud.

Romero Raizabal es aquí el cronista de un pasado de tradicionalistas, veteranos de la Causa los uiles, como Fal Condé, a pesar de su juventud, y Hernando de Laramendi, soldados de nuestros gloriosos Tercios los otros, que fueron a Austria en nombre de la Tradición española con ocasión del fallecimiento de aquel gran caballero que se llamó don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este. Sin ser un dietario propiamente dicho, es este libro el relato de los acontecimientos e impresiones del viaje de estos paladines de la Tradición, a quienes fue dado asistir a las exequias de su señor. Ni se limita el autor al presente. Se complacía, por el contrario, en evocar anécdotas y recuerdos de aquella interesante figura, cuya existencia grave, cristiana, austera, vemos desfilir por estas páginas junto a la de su esposa, doña María de las Nieves.

Tiene, por otra parte, la obra un especial interés, como expresión de las ideas y muy singularmente de los sentimientos de los hombres de la Comunidad Tradicionalista y, en particular, del sentimiento monárquico, que ve en el rey una especie de padre.

Miles de niños son atendidos por "AUXILIO SOCIAL". Sus ingresos son los que le proporcionan los emblemas y la FLCHA AZUL, suscríbete a ella.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS. Señor alcalde de Medina de Pomar, señor Administrador Hidroeléctrico Arquiaga, S. A. de Villarcayo.

11 DE OCTUBRE. LOTERIA DE LA CRUZ ROJA. A beneficio de sus Hospitales, Dispensarios, Puestos de Socorro, etc. y de la Lucha Antituberculosa.

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Patricio Juez Aguilera, 50 pesetas en metálico, por multa impuesta por la Autoridad Judicial de la 6.ª Región Militar.

Don José Garralde Calderón, director del Banco del Crédito Industrial, 70 pesetas.

Abonos hechos por donantes de Villarreal en la c/ del Banco de España: Don Fernando Latorre, 100 pesetas; un español, 60; doña Carmen Gilbert Roca, 50; doña Ana María Gilbert Roca, 50; don Pascual Gilbert Roca, 50; Sociedad de Riegos "El Naranjo", 100; Sociedad de Riegos "Mano a Mano", 100; don Enrique Latorre Abella, 15; Sociedad de Riegos San Miguel, 100; Café Villarrealense, 50; Café España, 25; Café Español, 15; Bar Giner, 5; Café Levante, 10; Bar (Molla) Nacional, 25; Bar Nostre, 10 y Bar Churret, 10. Total pesetas, 775.

Don Luis Hernando, 10 pesetas; Junta Recaudatoria de León, 248,117,82 pesetas; Junta Recaudatoria de Pamplona, 758,956,32 pesetas; Junta Recaudatoria de Toledo, 902,191,61 pesetas; don Francisco Castillo Roselló, 25 pesetas. Gobernador Militar de Castellón, 8,425 pesetas; Comandante Militar de Alcora, 1.000 pts.; don José Colom Bou, de Castellón, 50 pts.; Comisario de Guerra de Logroño, 9,750 pts.; Junta Recaudatoria de Alava, 16,684,36; Ayuntamiento de Barriuelo de Santillán, 7,345,75 pesetas; Alcalde de San Martín del Rey Aurelio, 4,000 pts.; una Sociedad Española, 818,05 pts.; representante de la Casa Ford, 1,500 dólares en billetes; doña Dolores Nebot Usó, de Villarreal, 25 pesetas; don Lorenzo Batalla Miró, de Villarreal, 500 pts.; Junta Recaudatoria de Ceuta, 14,300 pts.; Junta Recaudatoria de Zaragoza, 4,741,40 pts.; excelentísimo señor Gobernador civil de Castellón, 1,296 pts.; Junta Recaudatoria de Guipúzcoa, 152,150,35 pesetas.

Gobierno Militar de Avila, 5 gramos en dos objetos de oro, 1 dólar y 1,500 pesetas nominales en tres títulos de la Deuda del Estado; Excmo. señor don Ildefonso Bellón, presidente del Tribunal Arbitral del Seguro Ferroviario, 100; don Virgilio Martín Aguilera, Conde de la Oliva de Gaitán, Vocal del Tribunal Arbitral del Seguro Ferroviario, 100 pesetas; don Rafael García Ormaechea, Vocal del Tri. Arbitral del Seguro Ferroviario, 100; Junta Recaudatoria de Palma de Mallorca, 2,725,000; Junta Recaudatoria de Málaga, 13,747,85 pts.; Junta Recaudatoria de Badajoz, 3,738,85 pesetas; don Santiago Manjón, dos tenedores y una cuchara de plata; doña Habencia González, de Pozuelo de la Orden (Valladolid), 9,55 pts.; Junta Recaudatoria de Pamplona, 7,234,30 pts.; don J. A. A., de Castellón, 5 pts.; doña Ana María Lloret Cabedo, de Villarreal, 500 pts.; Juzgado Militar núm. 4 de Salamanca, 708,60 pts.; Gobernador Militar de Castellón, 25,100 pesetas.

LA DISTINCIÓN EN EL VESTIDO ES SU LIMPIEZA. MI SEÑOR ES EL HOMBRE MAS ELEGANTE Y LIMPIO DE UN MODO IRREPROCHABLE CON NETTOSOL. Y EN POCOS MINUTOS TODA CLASE DE MANCHAS EN TRAJES, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, SOTANAS Y MANTEOS. NETTOSOL. HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTUQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, ETC., ETC. FRASCOS A 3 y 5,50, timbre aparte. En droguerías. COMPRANDO UNA VEZ SE ADOPTA PARA TODA LA VIDA.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, teléfono 1672. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA HERMANA María Marcela del Corazón de Jesús, religiosa de la Congregación de Esclavas Concepcionistas del D. C., ha fallecido en el día de ayer, a los 54 años de edad y 36 de profesión religiosa, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad Q. E. F. D. La Rvdma. Madre General de la Congregación; su director espiritual; sus hermanas, doña Dolores, don Antonio, doña Mercedes, don Rafael (ausente), Hermana Serafina (Esclava Concepcionista) y la Excmo. Sra. Doña Angeles Gutiérrez Suárez, marquesa viuda de Larios; hermanas políticas, doña Aida Balbi y doña Dolores Márquez (ausente), sobrinos y demás parientes. Suplican a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro que tendrá lugar en la parroquia de San Gil, hoy, miércoles, a las CINCO, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán reconocidos. Burgos 28 de Septiembre de 1938. Casa mortuoria: Trinidad, 1. El duelo se despidió en el sitio de costumbre. Todas las misas que se celebren hoy, en la capilla ardiente, en la parroquia de San Gil y en la iglesia de Venerables, se aplican en sufragio de su alma. El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos y otros Excmos. Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Profesionales. MOISES ARROYO ARROYO. Enfermedades de la piel y venéreas. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1554. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes. LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1511. Consulta particular: de 11 a 2 y de 6 a 7. GRATIS A LOS POBRES. GARCIA F.º de los RIOS. Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA. Premio extraordinario de Madrid. De la clínica del profesor RECAMAN. ONDA CORTA DIATERMIA. Consulta diaria. PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423. C. Aranguena García-Inés. Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384. Consulta de una a dos y de cuatro a cinco.

EL CONFLICTO CHECOESLOVACO

Francia e Inglaterra garantizarán la anexión al Reich del territorio sudete

Prosiguen las negociaciones para solucionar el pleito

UNA DECLARACION DE CHAMBERLAIN

LONDRES.— La noche pasada se ha publicado la siguiente declaración hecha por el primer ministro británico: "He leído el discurso del Canciller alemán y aprecio la mención que hace de los esfuerzos que yo he hecho para salvar la paz. Yo no puedo abandonar estos esfuerzos, porque es increíble que los pueblos de Europa que no desean hacer la guerra unos contra otros, entablen una lucha sangrienta por una cuestión en la que en su mayor parte se ha logrado un acuerdo.

Es evidente que el Canciller no cree que las promesas de Benés sean cumplidas; esas promesas fueron hechas no directamente al pueblo alemán, sino a los gobiernos británico y francés, en primer lugar. Hablando del gobierno británico, nos consideramos moralmente responsables para que esas promesas sean cumplidas precisamente y de manera completa y estamos dispuestos a promover su ejecución con la mayor prontitud, con las razonables condiciones de que el gobierno alemán acepte la solución por la discusión y no por la fuerza.

Tengo confianza en que el Canciller no rechazará esta proposición que se le hace con el mismo espíritu amistoso con que fue recibido en Alemania, y que si es aceptada satisfará el deseo de Alemania de la unión de los alemanes sudetes con el Reich, sin que la sangre se vierta en ninguna parte de Europa".

SIEFANI
EL GOBIERNO DE PRAGA ESTA DISPUESTO A ENTABLAR NEGOCIACIONES AMISTOSAS CON EL HUNGARO

BUDAPEST.— Un comunicado de la Agencia Telegráfica Húngara informa que en respuesta a la gestión diplomática hecha por Hungría en Praga el 22 del corriente, el ministro del Exterior de Checoslovaquia, Krofta comunicó al ministro húngaro en Praga "que a pesar de que en estos últimos tiempos se hayan mantenido conversaciones con los gobiernos francés e inglés a base de las conversaciones sostenidas con anterioridad con las nacionalidades residentes en Checoslovaquia, el gobierno de Praga está por lo tanto dispuesto a entablar negociaciones amistosas con el gobierno húngaro". Por los órganos competentes se observa que la comunicación del gobierno de Praga no da una clara contestación a la nota del gobierno húngaro.—STEFANI

LOS ESTADOS UNIDOS ESTAN DISPUESTOS A ESPECULAR CON LA GUERRA

WASHINGTON.— El ministro de Hacienda Morgenthau, anunció que el oro europeo continúa afluendo a los Estados Unidos en proporciones impresionantes. Contestando a la pregunta de si el Tesoro lo tiene todo dispuesto para la eventualidad de una guerra, respondió que el Tesoro está dispuesto a comprar todo el oro que le sea ofrecido y a vender todo el que se le pida.—STEFANI

REUNION DEL CONSEJO BELGA
BRUSELAS.— Spaak, ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Defensa Nacional, Denis y con el general en jefe del Ejército belga, Van Don Bergem, visitando a continuación al Rey.

A mediodía Spaak convocó el Consejo de Ministros para examinar la adopción de medidas militares y la cuestión del abastecimiento de la población en caso de un conflicto internacional. Declaró que el Gobierno belga había decidido aver movilizar seis reemplazos, o sean 12.000 a 20.000 hombres.—FARO

PARECE QUE BENES ESTA DISPUESTO A NEGAR LA CESION DEL TERRITORIO SUDETE

BERLIN.— Las falsas noticias difundidas también hoy por Radio Praga sobre las proposiciones contenidas en el memorándum alemán, inducen a creer que Benés está resuelto a negar la cesión del territorio sudete, aún a precio de provocar un conflicto armado.—STEFANI

UN DISCURSO DE LA REINA DE INGLATERRA

LONDRES.— La Reina, en un discurso pronunciado en Glasgow, con motivo del feliz lanzamiento, a presencia de 300.000 personas, del trasatlántico "Queen Elizabeth" del que ha sido madrina, declaró especialmente que el soberano invita al pueblo a mantenerse tranquilo, a pesar de las amenazadoras nubes que se ciernen sobre su cabeza y sobre el mundo entero.

El soberano sabe que como en otras circunstancias el pueblo conservará firmeza de espíritu y sangre fría y que tendrá confianza en sus jefes que con ayuda de la providencia divina tratan de encontrar una justa y pacífica solución a los graves problemas a que deben de hacer frente.—STEFANI

EN LONDRES SE TIENEN ALGUNAS ESPERANZAS DE QUE EL FUHRER ALARGARA EL PLAZO QUE HA FIJADO

LONDRES.— La opinión británica aprueba unánimemente las declaraciones hechas anoche por Chamberlain, garantizando la realización del acuerdo anglo-francés que concede al Reich los territorios sudetes. En los círculos po-

líticos se dice que Hitler no puede ya dudar del hecho de la rápida anexión de los contornos sudetes al Reich. Se espera aquí que la iniciativa de Chamberlain permitirá un nuevo cambio de opiniones y que el Führer aplazará la fecha fijada para la incorporación del territorio sudete-alemán, aunque esta esperanza es poco firme.

Mientras tanto, las conversaciones franco-británicas prosiguen su curso y Halifax ha recibido al embajador francés Corbin en las últimas horas de la mañana.—FARO

REUNION DEL GABINETE FRANCÉS

PARIS.— Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros a las diez, bajo la presidencia de Lebrun, levantándose la sesión a las 11,45. Daladier informó acerca de las recientes conversaciones anglo-francesas en Londres y de la situación internacional, siendo aprobado unánimemente y procediendo a un examen y discusión de las medidas que requiere la situación actual, entre otras, la evacuación de la población civil. No se ha previsto todavía la convocatoria del Parlamento francés.—FARO

EL EXPRESIDENTE FLANDIN ES PACIFISTA

PARIS.— "Le Temps" publica una carta del antiguo presidente del Consejo Flandin, en la que éste se declara contrario a toda intervención militar por parte de Francia en los conflictos entre sudetes alemanes y checos.

Flandin expresa la esperanza de que Francia no se encontrará ante el hecho consumado de una guerra convertida en inevitable antes que los representantes del pueblo hayan tenido ocasión de pronunciarse a este respecto. Ya se sabe que las quintas francesas de 1914 a 1918, que serían las primeras en ser llamadas a filas, provienen de una época de escasa natalidad. La raza francesa hasta en el caso de salir victoriosa, no se reharía de las enormes pérdidas de vidas humanas que acarrearía la guerra.

Temo,—termina diciendo el ex jefe del Gobierno—que Francia se encontrará hoy ante un mayor número de divisiones que el habido en la Gran Guerra.—FARO

PRAGA SE DEFIENDE CONTRA LOS AVIONES

PRAGA.— La ciudad se encuentra en estado constante de defensa aérea. Las colinas que rodean la ciudad están dominadas por baterías de cañones. Por la noche reina una oscuridad completa en todas las calles. Patrullas de la DCA vigilan que ninguna luz blanca salga de las ventanas o de los vehículos. Varios campos de aviación están cubiertos por aviones de caza en estado de alerta. Los proyectores de vez en cuando recorren el cielo. Todos los médicos y los estudiantes de medicina han sido movilizados para las necesidades de la defensa pasiva.—FARO

SE CREE QUE EL CONFLICTO SERA LOCALIZADO ENTRE ALEMANIA Y CHECOESLOVAQUIA

BERLIN.— Según comunica en su Boletín de prensa la Agencia Havas, la prensa alemana subraya el plazo del primero de Octubre que ha sido fijado

por Hitler para la cesión del territorio sudete al Reich.

Después de las seguridades prodigadas por el Führer, se cree firmemente que el conflicto entre Alemania y Checoslovaquia será localizado.

Los observadores extranjeros, por otra parte subrayan las declaraciones hechas por Chamberlain anoche tendiendo al otorgamiento a Alemania de garantías por parte de los Gobiernos francés e inglés, según las cuales el territorio sudete será incorporado al Reich en un plazo que no será inferior a un mes. Se opina que las garantías de París y Londres podrían ser suficientes para Alemania. Esta, a título simbólico ocuparía el día primero de Octubre el territorio de Asch, que penetra en cuña en el territorio alemán. Esta ocupación permitiría al Führer cumplir la promesa hecha ayer al pueblo alemán.—FARO

EL PARLAMENTO FRANCÉS NO SERA REUNIDO POR AHORA

PARIS.—El Gobierno francés no convocará al Parlamento por ahora. La Comisión de Asuntos Extranjeros del Senado ha sido convocada para el día 30 a las 3:15 de la tarde, con el siguiente orden del día: "Examen de la situación internacional y de la política exterior de Francia".—FARO

EN HUNGRIA NO HA SATISFECHO LA RESPUESTA DE PRAGA

BUDAPEST.— La respuesta del Gobierno de Praga al Gobierno húngaro sobre la petición formulada por éste último sobre la devolución del territorio húngaro de Checoslovaquia ha producido disgusto, pues se trata de una maniobra más del Gobierno checo para dar largas al asunto.

El Gobierno húngaro insistirá nuevamente en tono enérgico para reclamar por todos los medios la devolución de los citados territorios.—FARO

DECLARACIONES DE DALADIER

PARIS.— El ministro de la Guerra y presidente del Consejo Daladier, ha hecho unas declaraciones esta tarde: "Como fin de esta jornada nueva se nos ofrecen dos constataciones. Una primera, interior. La calma reina en el país. Las medidas de seguridad se han aplicado con regularidad perfecta.

La segunda, se refiere al plano internacional. La lucha por la paz no ha terminado. Las negociaciones siguen. Nuestra diplomacia no ha estado inactiva.

Como ex combatiente, declaro que el gobierno que presido no dejará de realizar todos sus esfuerzos por una paz honorable".—FARO

Personalidades a Italia

VITORIA.— Ha salido para Italia el subsecretario de Educación, señor García Valdecasas que asistirá en Roma, en representación de España, al convenio "Verita" de la Real Academia de Italia.

Con el mismo fin y ostentando también la representación de nuestra Patria, saldrá en breve para aquella nación amiga el jefe de Bellas Artes, don Eugenio D'Ors. En ausencia del señor Valdecasas se encarga de su despacho el jefe de Enseñanza profesional y técnica.

El Presidente del Gobierno de Praga

Quién es el General Sirovy

DRESDEN.—El general inspector del Ejército checo y actual Presidente del Gobierno de Praga se dio a conocer antes de la guerra como viajante de comercio de unas cuantas empresas mercantiles.

Al estallar la contienda mundial huyó precipitadamente a Rusia, menos dispuesto a ofrendar su vida en aras de la causa que entonces defendía el Zar, que a dar rienda suelta a su germanofobia y a su manía de ensañarse con todo lo que trascendiese a alemán.

Sirovy, poseído de una inquina que rayaba en lo patológico, tuvo una buena ocasión de desfogar sus bajos instintos cuando, después de la revolución rusa del año 1917, se encargó a los legionarios checos la vigilancia de los campos de concentración de prisioneros alemanes, en Siberia. Los que han sobrevivido a los malos tratos, al oír ahora el nombre del jefe del Gobierno checo, traído y llevado por la prensa y la radio, se estremecen aún al recuerdo de los inhumanos procedimientos de este indiscutible cabezalla de horda.

Conoció a la historia de los legionarios checos y el papel que desempeñaron en los comienzos de la revolución rusa. Aunque al principio formaban en el campo de los rusos blancos, no tardan en traicionar al general Kolschak y poner precio a su entrega al enemigo bolchevista.

Difícilmente se verá la legión checa limpia, ante el mundo civilizado, de la mancha de punible negligencia que la llevó a permanecer inactiva y a dejar hacer a los grupos armados que cometieron el asesinato de la familia de los Zares, custodiada en la zona sometida a la vigilancia de los legionarios.

Después viene el exodo hasta encontrar el mar por Irkutsk, dejando atrás aldeas saqueadas, granjas pilladas, desolación y pánico. ¡Había pasado la legión checa! Entre sus componentes destacaba ya un cierto Sirovy, por sus dotes de organizador de retiradas.

El hoy Presidente checo es ya entonces un agraz d'eprobrombey Benés le aupó y le hace medrar. Se prepara en la Academia militar de Francia y recibe el espaldarazo en la Escuela de Guerra de Moscú, para volver otra vez a Praga y continuar moviéndose en la órbita de Benés, al que ahora reemplaza, ¿encubre?, ¿cesunda?

La respuesta no presenta una gran dificultad. El lacayo moscovita está admirablemente en su papel, y el mismo día que se hace cargo del Gobierno e insta a la población al mantenimiento del orden, encuentra aún tiempo para presidir e incluso dirigir la palabra en varias asambleas y manifestaciones comunistas.

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a los ocho de la mañana

Suscribíos al DIARIO DE BURGOS
Llamad al teléfono 2015

POLITICA RAZISTA

La Argentina pone impedimentos a la emigración

BUENOS AIRES.—El problema de la raza está a la orden del día. Se mira con preocupación el afluir continuo de elementos que amenazan transformar en pocos años las condiciones étnicas del país. Es la marca latina de Sudamérica la que está amenazada. Si el Brasil ha fijado los contingentes en proporción a cincuenta años y el Uruguay ha inculcado en estos últimos tiempos una política restrictiva en materia de inmigración, llegando hasta impedir desembarcar a un centenar de judíos, la Argentina por su parte ha levantado obstáculos insuperables al visado de los papeles.

Los diarios publican una estadística sobre la inmigración en la Argentina durante los últimos ochenta años: de 1857 a 1937 han entrado en la Argentina por vía marítima 6.544.874 inmigrantes. Han salido de la Argentina 3.109.397. Se consideran inmigrantes los pasajeros de segunda y tercera clase en los vapores. Los años de mayor afluencia son los comprendidos entre el 1920 y el 1930. De los seis millones y medio de inmigrantes los italianos fueron 2.949.721, los españoles 2.071.365; sobre una población de poco más de 12 millones de habitantes la aportación es de gran importancia. La inmigración rusa, en general judía, casi nula en los años que van de 1857 a 1880 (951 personas) subió entre 1901 y 1910 a 84.495. En estos últimos años toma incremento y se desarrolla la inmigración turca que sube a 179.229 individuos y la polaca, y en gran aumento la judía, que llega a 177 mil 229. El saldo favorable al país de inmigrantes fué en los años comprendidos entre 1857 y 1937 de 3.435.477 individuos, de los cuales 1.464.181 resultan italianos y 1.140.887 españoles. Durante el año 1937 el total de las personas entradas en la Argentina por vía marítima—incluida la primera clase de la supremacía a los polacos con 13.828; si guenlos italianos con 10.026 y luego los españoles con 5.150.—USI.

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Respuesta del Gobierno de Praga memorándum de Hitler

Se muestra disgustado por el contenido del mismo

LONDRES.— La Legación checoslovaica ha hecho público el texto de la carta que fué entregada el lunes a Lord Halifax por el ministro checoslovaico en Londres, Masaryk y que contiene la respuesta de Praga al memorándum alemán.

En esta carta se declara que los Gobiernos inglés y francés saben perfectamente que hemos aceptado el llamado plan anglo-francés, bajo la más fuerte presión, para ceder parte del territorio de Checoslovaquia.

Hemos aceptado este plan con extrema dureza. Ni siquiera hemos tenido tiempo de hacer advertencias acerca de muchas de sus proposiciones irrealizables. Sin embargo, lo hemos aceptado porque creímos que era el final de las reivindicaciones que se nos pedirían y porque se desprendía de la presión de Inglaterra y Francia que estas dos potencias aceptaban la responsabilidad de nuestras fronteras reducidas y nos garantizaban su ayuda en el caso de que se nos ataque traidoramente. Pero la campaña de Alemania continuó. Mientras Chamberlain continuaba en Godesberg, mi Gobierno recibió el siguiente mensaje de los representantes británico y francés en Praga: Hemos decidido con el Gobierno francés, que el Gobierno de Checoslovaquia sea informado de que los Gobiernos francés e inglés no pueden continuar cargando con la responsabilidad de aconsejar al Gobierno checo que no efectúe la movilización.

Mi nuevo Gobierno, presidido por el general Sirovy, declaró que aceptaba plenas responsabilidades por la deci-

sión adoptada por sus predecesores la aceptación de los términos del llamado plan anglo-francés. Ayer, después del regreso de Chamberlain de Godesberg, nuevas proposiciones fueron entregadas por el Gobierno británico en Praga a mi Gobierno con la información adicional de que el Gobierno inglés obra como intermediario y no da consejos ni da forma que sea. Krofta, al recibir el plan de manos del ministro de Praga, le aseguró que el Gobierno checo lo estudiaría con el mismo cuidado que había cooperado hasta ahora con Inglaterra y Francia. Mi Gobierno ha terminado de estudiar el plan, que es de hecho un ultimátum mejante al que se entregó, gran parte a una nación vencida y no en una posición que se hace a un vencedor que ha mostrado su disposición para realizar sacrificios favor de su apasiguamiento. Mi Gobierno de Hitler no ha mostrado ahora ni la más mínima disposición para la realización de acuerdos. Mi Gobierno está disgustado con el contenido del memorándum, cuyas condiciones van más allá de lo que acordado en el llamado plan anglo-francés, privándonos de la seguridad de nuestra existencia nacional. Nos vemos obligados a entregar gran parte de nuestras defensas que habían sido levantadas cuidadosamente y tenemos que retirar que los Ejércitos germanos entren hondamente en nuestro territorio de que podamos organizar nuestras defensas o hacer preparativos para su defensa.—FARO

El heroísmo de un oficial español

Crónica de "El Tebib Arruñado"

Un día de otoño espléndido el de hoy en el frente. Por ser magnífico en todo, en este campo atrincherado que es el sector del Ebro han seguido nuestros muchachos empujando como lo que son, como unos bravos, y han echado al enemigo de varias cotas, cortando los caminos y ocupando nuevos trincheros en los que la resistencia ha variado, como viene ocurriendo en estos últimos días, desde ser una cosa seria en algunos de ellos, hasta ser algo ficticio y poco consistente en otros.

Como resumen, nuevos avances, nuevos prisioneros, siempre en mayor número los extranjeros y la consabida nota macabra de los montones de muertos que se dejan en sus parapetos.

Nuestra gente sigue dando, en el tono más alto, la nota de la acometividad y la de la resistencia. Anoche mismo, en un contraataque que sufrió una avanzadilla, tanto resistieron los nuestros que llegó a quedarse enteramente solo y por fortuna indemne el oficial que mandaba la sección y el puesto. Con un saco de bombas de mano al alcance de las suyas, el joven oficial tuvo a raya largo tiempo a los rojos, pero como todo tiene fin en el mundo, también lo tuvieron las bombas del saco, y cuando los atacantes se dieron cuenta de ello, se lanzaron como lobos hambrientos hacia el parapeto desde donde tan bravamente se había defendido un hombre solo. Ya iban a echarle el guante cuando cayó sobre ellos un verdadero diluvio de balas. Había ocurrido un herido de una posición avanzada, haciendo un esfuerzo supremo consiguió llegar a la principal en la que dió cuenta al Mando de lo que en el puesto ocurría y de la bravura del comportamiento de aquel oficial que aún se defendía y quedefendía al mismo tiempo a los varios soldados heridos que tenía en torno suyo. El mando destacó una Compañía y de ésta 50 hombres que se ofrecieron voluntarios y que sin perder minuto, a todo lo que pudieron dar sus piernas, sus pulmones

y, naturalmente, su corazón corrieron legaral cerro donde estaba la posición, en el momento justo de cuando el héroe que tan bizarramente se sostenía.

Para desquitarse de la sangre que se hizo por los nuestros, no sólo los llegaron en auxilio de la posición, vieron a tomar la avanzada sin rebasándola cayeron sobre los que se creían sencillos poseedores de haciéndoles 18 prisioneros y matando a 23, porque no menos que 50 de los rojos se habían propuesto matar la proeza de adueñarse de una zona donde un solo oficial de Ebro pudo hacerles frente y vencerlos, como premio a su bizarría.

Es decir, que a los 26 meses de guerra escriben páginas del mismo tipo aquellas que hoy conmemoramos y hace dos años levantaron el nombre de España en el Alcázar de Toledo, lo más alto de la fama mundial.

NEMO
LABORATORIOS ENEIDA
Crema dental de leche de magnesia
SAN SEBASTIAN

CREMA DENTAL NEMO

(PUBLICIDAD CAFRANGA)

La Unión y el Fenix Española
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, propiedad, calle del General, número 1.
Subdirectores en Burgos y PAMPLONA: Próspero G. Gallardo.—Incendio: Manuel G. Gallardo.—Accidentes: Transportes, Valores y Robos. Oficinas General Moja, 17, 18. Teléfono, 1670.
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Es fácil criar vigorosos a los niños cuando la madre acumula energías y enriquece el jugo lácteo tomando tres veces al día el activo reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en cualquier época. No se vende a granel.
De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas, 5,05 (timbres incluidos).